

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Negyedévre . . . 1 frt 25 kr.
Félévre 2 „ 50 „
Egész évre . . . 5 „ — „

Megjelenik minden szerdán
és szombaton.

Egyes szám ára 7 kr.

SZABADSÁG

Szerkesztőség,
hova a lap szellemi részét és a
nyilvántartott közleményeket
küldeni kell:
Városház-tér 10. szám.
Szerkesztő otthon van minden
nap délután 4—5 óráig.
Kiadóhivatal, hova a hirdetések
és előfizetési díjak, valamint
reklamációk küldendők:
Wesselényi és Könyg
könyvnyomdája
(Deák-utca, színház-épület).

POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, TANÜGYI ÉS HELYIÉRDEKŰ LAP
A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes példányok Falkenstein S. bank- és váltóüzletében, Polacsek V. és Groák I. dohánytözsdéjében, Groszmann J., Gubás F. és Hesz Jenő fűszerkereskedésében kaphatók.

Az inséges kölcsön.

Az árvamegyei inségesek nemcsak élelmiszert és napi szükségük kielégítésére szükséges segélyt kaptak a társadalom áldozatkészségéből, hanem a kormánytól ezen kívül még kölcsönt is tíz évre kamat nélkül. A magyar ember szíve a szükség idején mindig szeretettel fordul azok felé, kik szenvednek, nyomorognak. Azt nem mondhatjuk, hogy a kormány semmit sem tett; de azt igen, hogy a kormány segélye a társadalomával nincsen arányban.

Azon eljárása a kormánynak, hogy az inségeseknek kölcsönt ad, csak jelezve van eddig a lapokban: de a kölcsön módzatairól nem sokat tud a közönség. Nem látjuk tehát szükségtelemnek az intéző körökhöz közelálló figyelmét felhívni arra, hogy a kölcsönnek olyan módon adása, mint az 1863-ban történt, mellőztessék. Akkor ugyanis nem válogattak a kölcsönkérőkben, hanem kapott mindenki, a ki kért, a szemérmesebb kevesebbet, a kevésbé szemérmes többet. A kölcsönt kérők ugyanis egymásért jótálltak. Ebből az következett, hogy azok, kik akarták és tudták, visszafizették a kölcsönkért összeget; azok pedig, kik nem

tudták vagy nem akarták, meghaltak és kötelezettségüket magukkal a sírba vitték.

Az állam azóta a vissza nem fizetett kölcsönt nem sűrgeti; de nem is volna igazságos dolog az 1863-ban a következőknek nem gondoló, azokról némely helyen fel sem világosított jótállóktól, kik saját tartozásaikat kifizették, követelni azok tartozását, kik a körülményeket saját előnyükre kizsákmányolták, és az akkori kormány megbízottjait rászédtek. Ha az 1867-iki kiegyezés előtt történt egyéb dolgokra fátyolt borítottunk, ideje volna már az 1863-iki inséges kölcsönre is fátyolt borítani, és megengedni, sőt hivatalosan elrendelni azt, hogy azokon, kik még élnek és fizetni tudnak, hajtsák be azt a kölcsönt; azok vagyonáról pedig, kik saját tartozásaikat kifizették, hivatalból töröltessék ki az a régi inséges kölcsön.

Hazánk legmagyarabb részén még ma is nagyon sok olyan község van, melyben a legtöbb ember vagyonára be van táblázva az 1863-iki inséges kölcsön. Ha az ilyenek kölcsönt keresnek, vagy birtokuk egy részét elakarják adni, nagyon károsan hat rájuk a betáblázott teher. Az első esetben hitelüket csökkentti az, a másodikban vagyonuk értékét szállítja alább.

Nem mondjuk, hogy ezen törlés keresztül vitele kevés munkával járna; de az a kellemetlenség, mely már majd három tized óta tart, megérdemelné a fáradságot. Az árvamegyeiek részére adott kölcsönnél jó volna ezen 1863-iki esetből tanulságot meríteni, és úgy intézkedni, hogy a szükségben örömmel fogadott segély később az 1863-kihoz hasonló bajt ne okozzon éppen azon a vidéken, hol a fekvő birtok értékének csökkenése nagyon érzékenyen eshetné a föld népének.

Városi közgyűlés.

— 1892. május 16. —

A napirendre kitűzött ügyek tárgyalása előtt Soltész Nagy Kálmán polgármester kegyeletos szavakat szentel Baross Gábor nagynevű miniszter emlékének; elmondja, hogy a megboldogult egyike volt azon kormányfőfiaknak, a kiknek minden fénye ez ország nagyságára irányult s a kinek figyelme, jó indulata városunkra is kiterjedt. Azt hiszi, hogy a képviselőtestület óhajlásának tett eleget akkor, midőn a temetésre elment s a nagy halott ravatalára a város nevében babérkoszorút tett. (Általános helyeslés). Most pedig indítványozza, hogy a nemzet fájó részvete mellett sirba tett miniszter emlékét jegyzőkönyvében örökítse meg a képviselőtestület s határozza el, hogy Miskolcz városi közönsége annak idején az országos

A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.

Költemények.

Irta: Tóth Pál, Budapest, 1892.

Ujabb időben az irodalom sorompóin átörvén, a költészet szent berkeit is ellepték: a realismus, naturalismus, peszsimizmus, zolaismus és egyéb fenevadak. Ha a muzsáknak volna a rendelkezésük alatt — mint Vilmos császárnak — katonaság vagy rendőrség, kétség kívül kikergetnék onnan ezeket a bestiákat, mert ama szent berkekben a sok ismus közzül csak egynek van jogosan helye: az idealismusnak. En ezt hiszem és vallom.

Ennélfogva jól esett az én lelkemnek, mikor a napokban egy vaskos könyv (350 lap) akadt a kezembe: Tóth Pál költeményei, melyben egész tisztaságában, fenségében tárul elém az idealismus. A költészet kitaposott országútján annyi hivatott és hivatlan tolong mai napság, kiknek legnagyobb része mesterséges közhelekkel dolgozik, hogy igazán nagy öröm vagyon egy becsületes, őszinte ember érkezésén és szívünk teljességéből mondhatjuk: Isten hozta közzünk.

Nagy barátja vagyok a poezisnek, — a miből ugyan az nem sok hasznót lát — ismerlek, elolvasok eleven és holt verseket. De ujabb időben már már letettem ebbéli gyakorlatomról. Olvastam parfümös szalon poétát, a ki közönséges szalonbókokat turbékol infámis rimekben és vízenyős szavakban. Olvastam buzogányos költőt, a ki átkozza az istent és a társadalmi állapotokat, e mellett keservesen panaszkodik

bizonyos kisasszony ellen. — Mire jök ezek énnekem? Gyönyörködtetik ilyenek az én belső részeimet? Egyáltalában nem. Mesterséges közhelek, hazugságnak szülöttei.

A Tóth Pál költeményeit is elolvastam és nem bántam meg. Nincs ebben hazugság egy sornyi sem, ellenben az őszinteség, a közvetlenség úgy csapdos ki belőlök, mint májusi virágzásban levő erdőből az úde friss illat, mely érzeinket rabba ejti. Semmi keresettség, semmi nyoma annak, hogy hajhászná a művészi ponteket. A kísérletekben sínes válogatás. A rimek is sokszor olyanok, hogy azokat a legközönségesebb divatlapverselő is megvetné; a nyelv zenéjét sokszor egy egy rögös prózai szó szakítja félbe. De a gyöngédség elbájol, a bensőség megkap bennünket s a sorokból kiáradó — hogy mondjam csak — melegség jótékonyan hat egész valónkra. Nem kápráztatnak szemfényvesztő csillogással, hanem betöltik szívünket igazságuk nemes egyszerűségével.

Teljesen hiányzik belőlük a szilajság, a frivolitás, ez a két ingredenciája a modern lyrának. Ugy, hogy azt kell mondanunk, olvasás közben és után, hogy ez a Tóth Pál egy kedves és jó ember; jobb mint mi többiek vagyunk. Tisztán, sértetlenül ment keresztül a bűnök folyama fölött, a melybe minket bele bele mártottak a körülmények. Mert csak nemes tiszta lélek nyilatkozhatik így:

„Élet, élet nem kívánom,
Hogy te mint egy fényes álom
Szállj el felettem!
Légy te zordon, légy te érdes,
Egy ne légy csak: bűnös, vétkes
S a bajt feledem.”

(Az élet)

Gyöngyei a könyvnek azok a „családi költemények” — a hogy én nevezem, — a melyekben a szerzőnek aranyos szubjektivitása nyilatkozik meg, mint a forrásnak tiszta friss vize. Ilyenek: „Ibolyató”, „Karácsony előtt”, „Az élet kincse”, „Otthon”, „Éj van”, „Most egy éve”, „Szülői boldogság”, „Megnyugvás”, „Irénke születésére”, „A tűzhely körül”, „Az ősi ház” stb. stb. ha mind elakarom sorolni, a költemények harmadrészét idéznem kellene. Mennyi gyöngédség, őszinteség, megragadó közvetlenség bennük és mennyi „hit, szeretet, remény” a családi élet szent háromsága! Csak egy párat mutatól:

Az éjszakában elveszett kis leányát látja

„Csillagok közt hol lakol te
Édes kedvesem?
Álmait honnan őrzöd
Míg lelked fényben törőszöd
Minden éjjelen!

Jöjj be, jöjj be, én kedvesem,
Égnek anyyala.
Jó anyáskád esőjka vár rád,
Látogasd meg esendes álmát,
Ényhül bánata.” (Éj van) vagy

„Az ősi ház”-ról így zeng.

„Később, mikor ifjú lettem
S a világba el — kimentem,
Ide mindig vissza vágytam:
Itt vetették,
Melengették
Legpuhábbra az én ágyam.”

A ki olvassa, kísértetbe jön azt mondani: ilyet én is tudnék írni, ez olyan egyszerű. Hm, éppen ez a valódi poezis. Ha az ember egy Mozart-féle áriát hall, azt hinné, ilyet minden

emlék alapjára 300 frttal járuljon. (Általános helyeslés.)

Ugyancsak elnöklő polgármester sajnálatos jelentéssel, hogy Bakos Antal városi képviselő meghalt. A megboldogult egyike volt azon polgároknak, a kiket hosszú életükön keresztül általános tisztelet vett körül. Helyére a póttagok közül Weisz Somát hívja be.

Erre a napirend következett.

A városi tanács a koronázási jubileum megünneplésére vonatkozólag javaslatot terjeszt elő, melynek pontjai a következők: 1.) Kéressék föl a hadosztályparancsnokság arra, hogy a katonai zenekar június 7-én este és 8-án reggel a város utcáin hazafias alkalmi darabokat játszik. 2.) Kéressenek föl a helybeli lelkészek, hogy június 8-án délelőtt hálaadó isteni tiszteletet tartsanak. A hatóságok, intézetek, egyletek és a katonaság a ref. új templomban, valamint az alsó miskolczi plebáni templomban való megjelenésre meghívassanak. 3.) Kéressenek meg az iskolai előljáróságok, hogy a jubileum napján az előadások szíveteljenek s a nagyobb növendékek az istentiszteleteken résztvegyenek. 4.) Intézkedést téssek az iránt, hogy az istentiszteletek alatt az Avashegy ormáról üdvölvések történjenek. 5.) Kéressenek fel a háztulajdonosok, hogy házaikat zászlókkal díszítsék fel. 6.) A „Lövöldé-Népkert“-ben néptáncot tartassék. 7.) A Budapesteni tisztelgő megyei küldöttségben a város négy taggal képviseltessek.

Ezt a javaslatot a képviselőtestület egyhangulag elfogadta, sőt megtoldta azzal, hogy: A város lakosai felkérendők, hogy az ünnepély estéjén ablakaikat világítsák ki. Erre Bizony Ákos azt jegyezte meg, hogy: „Kár ezt elhatározni, mert ezzel csak azok számát fogjuk meg tudni, a kik ablakaikat nem fogják kivilágítani.“ De miután dr. Szabó Gyula, dr. Markó László s még többben odanyilatkoztak, hogy: „Nem is magyar ember, a ki nem fog világítani“ — a kivilágítás határozattá vált.

A miskolczi hitelintézet kérvényt nyújtott be az iránt, hogy a várostól közraktár építése céljából megvásárolt telken tervezett út, a már megállapított vonaltól eltérőleg a Vay-út felé 20 méterrel kijebb helyeztessék. Egyhangu helyeslés volt a határozat.

A rendőri szakbizottság a piacrendőri, valamint a bérkocsi szabályrendeletet a miniszter kivánalmáihoz képest kiigazítván, azokat a közgyűlés elé terjeszti. Mind a két szabályrendelet 30 napi közszemlére fog kitétetni.

Karla Bertalan panaszt terjeszt a közgyűlés elé a miatt, hogy a zárdatér — hol a vásárok alkalmával a magyar szabók és szű-

zenés tudna írni, a ki ért a kottához. És mégis csak egy Mozart van a világon. Ha Petőfi írja:

„Ez a világ a milyen nagy
Te galambom oly kicsiny vagy,
De ha téged bírhatnának,
E világért nem adnának.“

Ezek bizony egyszerű szavak. De tessék utánna csinálni.

Hadd közöljem egészen, a melyik nekem legjobban megtetszett:

Kis leány halálára.

„Rózsa felhő száll az égen.
Végzetlen messzeségben...
Kél utána sötét bánat,
Mely a fájó szíven támad.“

Rózsa felhő... kis leányka
Lelke száll a menyországba:
Új csillaga lett az égnek,
Borúján egy esendes éjnek.

S minden este, minden éjen
Ott ragyog a messzeségben.
Szállj el, szállj el sötét bánat!
Csillag hulltán, csillag támad.“

Több erő és igazság van benne, mint egész boglya versben, a hol lángoló, zugó, csengő, bongó szavak hirdetik az illető poéta szappanbuborék fájdalmait.

Hasonló remek darabok még: „Ősz utóján“ „Születés napra“ csupa báj és kellem. „A kertben“ mely emlékeztet Arany János „Fiamnak“ című gyönyörű költeményére. (Hála isten, este van megint). Remek még a „Szép mama alszik“ című. Az „Ifjú leány énekét“ pedig ajánlanám, hogy a felsőbb leányiskola növendékei mind tanulják meg -- hogy is mondják csak -- kivülről.

(Vége köv.)

csók árúlnak — korlátokkal záratott el, s ezek a korlátok lehetetlenné teszik, hogy az illető iparosok árúikat ott a téren elhelyezhessék; intézkedést kér tehát az iránt, hogy a vásárok alkalmával a korlátok a szűkséghez képest felnyitassanak.

Soltész Nagy Kálmán polgármester korainak tartja Karla felszólalását, mert mióta nevezett tér korlátokkal ellátott, azóta még nem volt vásár és így nem is konstatálható, hogy ott az iparosok árúikat elhelyezni ne tudnák. Várja be tehát felszólaló a legközelebbi vásárt s ha csakugyan nem sikerül az árúk elhelyezése, intézkedni fog, hogy az illető iparosok más helyre tétessenek. Megjegyzi egyzersmind, hogy mindezek csak átmeneti intézkedések lesznek; mert a zárdatér rövid időn sétatérre fog átalakíttatni és így nem lehet már ma sem megengedni, hogy ott kocsik közlekedjenek.

Polgármester válaszáat úgy a felszólaló, mint a közgyűlés tudomásul vette.

Az alsó-szirma utcái Roszik-féle közlakói utcájok sürgős kijavítását kéri. A közgyűlés Ruttkay Menyhért pártolói felszólalása után a kérvényt lehető figyelembe vétel mellett az illető bizottságnak kiadta.

A Szeles-utca azon részének, mely ezelőtt „Pengyomnak“ nevezetett, szabályozása ügyében beterjesztett tanácsjavaslat elfogadtatott.

Hesz Miklós kérvényében előadja, hogy a papmalomter szabályozási vonala nem a múlt közgyűlés megállapodásához képest húzatott meg; mert ha a Steinfeld-féle ház délnyugati vonalától a Szinván keresztül egyenes vonalat húzunk, a most ott megkezdett építkezés e vonaltól egy méternyire a térbe szögellik. Kéri tehát a vonalat az előbbi határozat értelmében meghuzatni.

Diószeghy György főjegyző hosszabb beszédben fejtegeti, hogy a szabályozási vonal az előbbi határozat értelmében húzatott meg. Abban a határozatban ugyanis szó sem volt arról, hogy a Steinfeld-féle ház fekvése irányában húzassék egyenes vonal; hanem igenis arról volt szó, hogy a tér 27 méternyi szélességben egyenközött vonal húzása által szabályoztassék. S ez épen így történt.

Ezen felszólalás után a közgyűlés a kérvény felett napirendre tért.

Kun Tamás városi orvos egy havi szabadság időt kér. Megadattott.

Soltész Nagy Kálmán polgármester öt heti szabadság időt kért s a közgyűlés hat hetet adott.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

K Ü L Ö N F É L É K .

— **Baross Gábor** utódjával kereskedelmi miniszterre ideiglenesen Wekerle pénzügyminis. ter nevezetett ki május 10-én.

— **Bánffy Dezső** bárót, a képviselőház elnökét, a király titkos tanácsossá nevezte ki.

— **Jäger**, ki a frankfurti Róthschild háznál pénztárnok volt, és egy millió hétszáz ezer márkát sikkasztott el, Alexandriában elfogták. Egy csinos asszonynyal utazott el.

— **Miklós Ödön**ről, a szirma-bessenyői kerület országgyűlési képviselőjéről gyakran olvashatunk a fővárosi lapokból. Általános a vélemény, hogy a kormánypart új emberei között a legtöbb sikert eddig ő érte el. Szűz beszéde után egy öreg képviselő így nyilatkozott: „Meglátjátok, ebből a fiúból államtitkár lesz.“ — És az öreg képviselő jóslata aligha nem beteljesedik már a közel jövőben. A kormánypart egyik lapjából ugyanis azt olvassuk, hogy ha Lukács Béla neveztetnék ki kereskedelmi miniszternek, az ő helyére államtitkárnak a Miklós Ödön nevére emlegetik. Mi mindenik párt emberében becsúljuk a munkaerőt és tehetséget és így csakis örülni tudnánk ifjú képviselőnk gyors emelkedésén.

— **Hymen**. Kerekgyártó Gizella, özv. Kerekgyártó Bertalanné kedves leánya a napokban váltott jegyet Mazán Jenő békéscsabai fiatal birtokossal.

— **Új törvényszéki orvos**. Dr. Popper József kórházi igazgató főorvost az igazságügyi miniszter a miskolczi kir. törvényszéknél az orvosi teendőket ellátásától felmentette és buzgó tevékenységéért elismerését fejezte ki. Hasonló megtiszteltetésben részesült Ortway Miksa törvényszéki elnök részéről is, a ki nevezett orvosnak majdnem „két évtizeden ke-

resztül tanúsított buzgó és sikeres működéséért teljes elismerését kifejezte.“ A megtrált törvényszéki orvosi állomására Dr. Sassy János a közkórház másod orvosa neveztetett ki.

— **Az üzletvezetőség** céljaira szűkséges palota építésének útjában immár semmi akadály nincs. Az építkezést minden felsőbb helyen jóváhagyták s Blau Gyula miskolczi építész már nem sokára munkához foghat.

— **A közigazgatási bizottság** báró Vay Béla főispán elnökle alatt mult szombaton azaz f. hó 14-én tartotta rendes havi gyűlését. A szakelőadók jelentésén kívül legérdekesebb tárgya volt a gyűlésnek dr. Miklós Gyula nyilatkozata, melyet a borsodmegyei körjegyzők ismert beadványára tett. Ez a nyilatkozat néminemű tekintetben kiigazítása az előbbi nyilatkozatnak, amennyiben azt mondja, hogy a borsodmegyei körjegyzők 80%-a nem zsaroló és sikkasztó, de mégis olyan, a mely nem állja meg minden tekintetben a helyét s ha netalán ennél többet mondott volna, azt visszavonja. A másik érdekes tárgy volt egy a miskolczi közkórházban ápolt elme-kóros nő ügye, a ki után mint állítják, halála után is huzták az ápolási díjat. Ez a dolog tudomására jutván a belügyminiszternek, az ügy mibenállása iránt kérdést intézett az alispáni hivatalhoz. Az alispáni hivatal a kórházi bizottság meghallgatása után jelentette, hogy a hibát Roller kórházi gondnok tévedésből követte el. A miniszter erre utasította a közigazgatási bizottságot, hogy Roller ellen a vizsgálatot indítsa meg. A közigazgatási bizottság Miskolczi Pál megyei aljegyzőt és dr. Mennner Adolf főorvost bízta meg a vizsgálat megejtésével. (Ez ügyre vonatkozólag teljes hitelt érdemlő értesülés alapján kijelenthetjük, hogy Roller István kórházi gondnokot semmiféle mulasztás, vagy tévedés bűne nem terbeli, mert a kérdésben levő elmebeteg Kun Joáchimné 1890. évi május 17-én vétetett fel a kórházba, ott ápolták folytonosan ugyanazon év szeptember 25-ig, vagyis halála napjáig. Ez összesen 132 nap, melyért 62 krajczárjával 81 frt 84 krt számítot fel a kórházi gondnokság; tehát egy krajczárral sem többet, mint a hány napig tényleg ápolták. A vizsgálat egyébaránt majd ki fogja deríteni, hogy itt rosszakaratnak vagy önhasonlesésnek még csak árnyéka sem fedezhető fel.) — Figyelemre méltó Nagy Bertalan miskolczi ref. tanító fellebbezése, melyben panasolja, hogy Miskolc város hatósága nem akar neki illetőségi bizonyítványt adni, mivel mint tanító községi terheket nem visel. A bizottság meghagyja a városi tanácsnak, hogy folyamodó részére a kért bizonyítványt — mivel már hét éve lakik és működik Miskolczon — adja ki. A gyűlés többi tárgyai részint egyes községeket, részint magánfeleket érdekelnek.

— **A miskolczi ipar és kereskedelmi kamara** mult szombaton tartott közös ülésében Radvány István elnök a veszteség fájó érzésével emlékezett meg Baross Gábor haláláról s elmondta, hogy a kamara megbízásából a miniszter ravatalára babékoszorítást tett. A kamara, elnök indítványára elhatározta, hogy a miniszter emlékére ünnepélyt fog tartani, melyen a titkár majd emlékbeszédet mond; egyidejűleg elhatározta azt is, hogy a miniszter arcképe a kamara tanácssterme részére megszerzettessék. — Az ülés többi tárgyai közül említésre méltó a kereskedelmi miniszter azon intézkedése, hogy az iparos szakiskolák számának emelése céljából több 300—600 frtnyi utazási ösztöndíjat tűz ki olyan egyének számára, a kik a létesítendő ipariskoláknál tanárokul akarnak működni. Az ösztöndíjra a miskolczi kamara kerületéből négy egyén pályázott; és pedig: Laub Sándor, a diós-győri gyártelepi állami iskola igazgatója; István-csics György ugyanazon iskola rajztanítója; Szűcs Géza a miskolczi asztalos tanműhely vezetője s Bene Bertalan művirág készítő. Az iparos szakosztály Szűcs Géza kérvényét pártolólaj javasolja a miniszterhez felterjeszteni; de a közös ülés a javaslatot nem fogadta el, hanem elhatározta, hogy az öszes beérkezett kérvényeket egyszerden felterjeszti. — Említésre méltó továbbá az, hogy a kamara elnök indítványára meg fogja keresni a társkamarákat az iránt, hogy a koronázási jubileum alkalmával a hazai kamarák együttesen tisztelegjenek Ó Felsege a király előtt. — Bénisz Bertalan kamarai irodatiszt egészségi álla-

potáru való tekintetből állásáról lemondván, a kamara öt 12 évi szolgálata jutalmául 1600 frt végkielégítésben részesíti. — Végül Veith indítványára a kamara lépéseket fog tenni az iránt, hogy a postát a Budapestről Miskolcra jövő második éjjeli vonat szállítsa.

— **Eljegyzés.** Szabó Irmuska kisasszonyt, Szabó József, szalonai ev. ref. lelkész s egyh. megyei tanácsbíró szép kedves leányát f. hó 10-én eljegyezte Losonczy Nagy Sándor jósva-fői ev. ref. lelkész. Gratulálunk!!

— **Uszoda.** A közoktatásügyi miniszter rendeletet küldött a középiskolákhoz, melyben az igazgatóságot felhívja, hogy a fürdést és uszást ápolják a tanulóság körében; hol uszodák vannak, kedvezményeket eszközöljenek ki, hol uszodák nincsenek, bírják rá a hatóságot az uszoda építésre. A rendelet ezéjla bizonyára szép és hasznos; — de az iskolai törvények mostani keretében nem egészen illik. Az iskolai évet ugyanis június hóban be kell zárni; az iskolai év végén tehát alig egy pár hétig lehetne nálunk használni az uszodát és pedig épen a vizsgára készülési idejében, vagy épen a vizsgák alatt. Ilyenkor a tanárok szívesebben buzdítják a tanulót arra, hogy a vizsgára készüljenek, mint az uszodába menésre. Az új iskolai év meg szeptemberben kezdődik, midőn már Miskolcon nem igen járnak az uszodába. Julius és augusztus hónapokban, midőn az uszodát használni szokták, a hosszú szünet van. Hajdanában ilyenkor is volt tanuló; mert az iskola növendékétől tekintetett mindaz, ki még bizonyítványát ki nem vette. Most ezen két hónap alatt nincs tanuló, mert bizonyítványát mindenik kikapja, és tanulól csak szeptemberben iratkozik be ujjlag. Ezen időközben tanári tekintéllyel vagy tanácssal nem lehet szolgálni, mert nincsen a ki azt elfogadja, vagy az iskolai hatóság intézkedését kötelezőnek tartsa. Így ezen üdvös intézkedést részünkről a szülők figyelmébe ajánlunk, kiknek jogait és kötelességeit illetőleg nincsen szünet.

— **Nyilvános felolvasást** rendez a tanügyi kör holnap délután 5 órakor a polgári dalosegylet közreműködésével a város háza nagytermében. Felolvasnak dr. Ballagi János és Kemenczy Kálmán. A felolvasások tárgyai: „A szipítók szerek” és „A fészekrakás”. Belépti díj 20 kr. Ezen felolvasásra az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a tanügyi kör igazgató választmánya.

— **Tóth Pál irodalmi munkássága.** Az ev. ref. kerületi felsőbb leánynevelő intézet köztisztviselő és szeretetben álló, érdemekben gazdag igazgatója, bokros teendői mellett még mindig talál időt arra, hogy irodalmunkat becses művekkel gazdagítsa. Eddig megjelent munkái: „Az ifjú leányok könyve”, „Gyöngyvirágok”, „A magyar nemzeti irodalom története”, „Leányaink és jövőjük”, „Loránffy Zsuzsanna”, „Magyar irálytan”. Irt továbbá pedagógiai cikliket, tárczákat és szébbnél szébb költeményeket a fővárosi és a helyi lapokba. Lapunknak is állandó buzgó munkatársa. Érdekesítő felolvasásait a tanügyi körből ismeri művelt közönségünk. A napokban jelentek meg összes eddig irt költeményei egy vaskos kötetben 22 ivnyi tartalommal diszes kiállításban a Franklin-társulat nyomdájában Budapesten. Egy fűzött példány ára 2 frt. diszkötésben 3 frt. E költeményekben a család, a barátság, a természet és főleg a haza szent eszméi nyernekel méltó kifejezést. Lapunk 12-ik számában már közöltünk egy mutatót a sok szép közül. Mai tárczáink pedig lapunk kitűnő munkatársától Kajabusztól adja a hivatott kritikát humorosan, igazán szellemesen. Feleslegesnek tartjuk ajánlani is Tóth Pál legújabb művét, nincs nagyobb ajánlás a szerző tisztelt nevével. Annnyit tudunk, hogy a megjelent példányok jó része már is elkelt, a ki még venni akar, — siessen, mert talán nem marad. A munka kapható a szerzőnél. Tartsa meg öt az Ég a hazának és Miskolc városának sokáig — igen sokáig!

— **Nyári mulatságot** rendez a népkertben szokásos módon a tisztáninni ev. ref. egyházközség kerületi felsőbb leánynevelő intézet június 1-én szerdán délután; 3 órakor már kimennek a növendékek. A mulatság mint eddig is minden évben, úgy most is sikeresnek ígérkezik. Elsőkötött arra jönni a miskolczi intelligencia színejava, hogy gyönyörködjenek kedves gyermekei ártatlan szórakozásában. Radics Lajos zenekara fogja húzni a ropogós csárdásokat. A belépti

díj 50 kr. Bárcsak oly derült lenne akkor az ég, mint az ifjú leányok kedélyvilága.

— **Majális** tart ma az ev. ág. elemi iskola a görömbölyi Tapolczán, ha az időjárás szeszélye azt újból lehetetlenné nem teszi.

— **A miskolczi általános fogyasztási szövetkezet** mult vasárnap délelőtt tartott rendkívüli gyűlésében Kiszely László földbirtokost választotta vezérigazgatójává. Szerdahelyi János és Krizsanovszky József pedig feltügylő bizottsági tagok lettek.

— **Kegyelet.** A miskolczi ev. ref. f. leánynevelő intézet bentlakó növendékei ez évben is mint az előbbieken, lerótták a hála és kegyelet adóját az internátus alapítója, boldogult Ferenczy Lajos úr iránt, kinek halála évfordulóján, vasárnap, május 15-én szép koszorúval diszítették sírját. Legyen áldva a nemesszívű gyermekbarát emléke!

— **A miskolczi középkereskedelmi iskola** ifjusága Gállffy Ignác igazgató és Czékus István torna tanár vezetése alatt jövő vasárnap reggel 5 órakor indul a Bükk hegységen keresztül gyalog Egerbe, onnan hétfőn éjjel vasuton jön vissza.

— **Az „Eszter harang”** május 13-án, vagyis Bató Eszter halálának évfordulóján reggel 6 órakor ez évben nem szólalt meg. Miután a közönség körében, — mely 25 év óta már megszokta ezt — különféle magyarázatok merültek fel; sietünk kijelenteni, hogy a harangozás elmaradása egyenesen özv Bató Istvánné akaratából történt.

— **Tanítói gyűlések.** Az alsóborsodi ref. tanítóegylet miskolczi köre évi rendes gyűlését ma délelőtt 9 órakor tartja meg, a Palóczy-utcai elemi iskolában. Minta előadást tartanak: Csiky Béla miskolczi tanító — a növénytanból; Kovács József szintén miskolczi tanító — a beszéd és értelemgyakorlatból; és végül Gaál Lajos miskolczi tanító értekezést olvas fel egy általa szabadon választott tárgyról. A borsod megyei általános tanítóegylet fiókköre pedig holnap május 19-én reggel 9 órakor tart gyűlést Sajó-Szentpéteren a ref. fiúiskola termében. A neveléstgy barátait mind a két helyen szívesen látják.

— **Derék tűzoltóinkat** laptársunk a B. M. Közlöny azzal vadolja, hogy a mult pénteken éjjel a Gordonban kitért tűzhöz megkészték. illetékes helyről arról értesültünk, hogy ez állítás a valóságnak nem felel meg, sőt nemcsak hogy jókor megérkeztek, de derekasan is működtek, mert a már ugyis lángban állott épületeken kívül egy ház sem gyulladt meg. Az ugyanazon éjjel később támadt tűz pedig az elsőtől nem származott, mert az igen messze volt tőle és hihetőleg szándékos gyújtogatás eredménye. Ami végre a Gordonban szűkséges tűzoltói kirendeltséget illeti, szép eszme az nagyon, de ki adja meg hozzá a pénzt? A város szegény, néptünk sem gazdag. Nem azt kell nézni, mi volna jó, hanem hogy mi lehetséges.

— **A magyar tudós-társaság** május 5-ki közgyűlésén az igazgató tanács tagjaivá választottak: Jókai Mór, Fraknoi Vilmos és Hollán Ernő; rendes tagokká: Goldzieher Ignác, Heinrich Gusztáv, Láng Lajos, Wlassics Gyula, Pór Antal és Hampel József; levelező tagokká: Generzich Antal, Török Aurél, Csengeri János, Asbót Oszkár, Rákossy Jenő, Alexander Bernát, Asbóth János, Kolozsváry Sándor, Óváry Kelemen, Réthy László, Vargha Gyula, Frölich Róbert, Nagy Gyula, Óváry Lipót és Márky Sándor; külltagokká: Dohen Antal, Getälü Emil, Thomsen Vilmos, Kronos Ferencz és Smolka Szaniszló.

— **A miskolczi főgymnázium** 8. osztályának évváró vizsgája mult szombaton délután ért véget. A vizsgára jelentkezett 29 növendék közül 3 időközben visszalépett, a többi 26 tanuló sikerrel állta ki a nehéz próbatétet, a kik a tegnapi majálison aztán megkönnyült kebellet járták a „három a tánc”-ot világos virradtig.

— **Színház.** Halmay színtársulata ma este kezdi meg nyolcz előadásra terjedő játékciklusát színházunkban. Halmay ez alkalommal fogja bemutatni társulatának jövő télre szerződött új tagjait. Ma este „A hol unatkoznak” címűt vigjáték kerül színre, reméljük, egészen telt ház előtt.

— **Kegyeltes megemlékezés.** A miskolczi ref. főgymnázium tanári kara Rácz Ádám sir-jára, ki sok szép hagyományával örökölte meg a nevét az iskola történetében, halála és kegyeltes jelétül e hó 16-án egy diszes koszorút tett.

— **A miskolczi köz. ker. isk.** ifjusága szombaton d. u. 1/2 órakor kirándult a diósgyőri vas és aczélgyárba és megtekintette azt Czeglédy Elek tanár ur vezetése alatt.

— **Nagy népcsofűletet** csinált pénteken d. u. 5—6 óra közt a Király-utca sarkán egy elmebeteg ember. A boldogtalant Szuhay Istvánnak hívják, ki a nevezett időben a nála lévő vasvillával megtámadott egy fiatal embert és azt a földhöz vágta. A dulakodásnak komolyabb következménye is lehetett volna, ha a zajra odasereglett tömeg és egy rendőr a dulakodókat szét nem választja és az elmebetegét a közkórházba nem kíséri.

— **Az elmekórosok** száma ijesztő mérvben szaporodik a miskolczi kórházban. Tegnapelőtt is egy Margitán János nevű Lovagda-utcai csizmadiát vittek be a rendőrök, a kinek az a rögeszméje van, hogy ő látta, miképp gyilkoltak meg hét nőt és nyolcz férfit az Avas tájékán. Ő a gyilkosokat elfogta és most kéri az 1000 frt jutalmat.

— **Utczai botrány.** Vasárnap e hó 15-én a buzavásári panoráma mellett két illuminált állapotban levő baka összeveszett s daczára az ott bámészkodó altiszteknek, egymást oldal-fegyvereikkel szurkálni tlelegelni kezdtek, majd e kiáltással, megöltünk minden cibilt, a polgári egyének ellen fordultak és azokat támadták meg; s az egyik baka egy épen arra menő intelligens fiatal embert megütött, erre a fiatal ember a hős bakának sapkáját fejéről lerántotta s azzal egy üzletbe szaladt, a hol a sapkát elrejtette, majd járőrét a közeli huszárszárnyába küldött, de az erre megijedt sapka nélküli vitéz, oldalfeverét kirántva a népek rohant és egy tekintélyes asszonyt megtámadni akart, azonban férje oda rohant, és kezét hátulról megfogta, mások pedig lefegyverezték és a megjelent járőröknek átadták, kik a gyalogsági laktanya börtönébe kísérték; nem sokkal ezután megjelent az itteni vadász zászlóaljtól is a járőrség, mely a másik szurkáló két bakát is letartóztatta. A helyszínén jelen volt egy rendőrkáplár és egy rendőr, ezek azonban a veszekedést csak messziről nézték, és a nép követelésére, hogy a megtámadottak segélyére siessenek, azt felelték, hogy katonával nem kezdenek. Sajnos dolog, hogy Miskolc városában rendőri fedezet mellett, néhány ittas katona fényes nappal, így garázdálkodni bátorodik. Felhívjuk az illető bakákra a térparancsnokság, a hős rendőrökre pedig a főkapitány ur figyelmét.

Figyelmeztető.

Május 19-én 4 órakor lesz a tanügyi kör felolvasása a város házában nagytermében.

Május 22-én választó közgyűlést tart az ipartestület.

Szerkesztő postája.

Löwy úrnak Miskolcz. Szives buzgóságát köszönjük. Felhasználjuk.

Schönbrun Márk úrnak helyben. Nagyon köszönjük, kérjük a jövőben is szives munkásságát.

R. L. Becses sorait olvastam. Üdvözlöm egész lelkemből azokat.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Dr. Halász Sándor.**
Kiadó: **Wesselényi és Könyg.**

NYILTTÉ R.* Nyilvános köszönet.

Dr. Derczényi Imre kórorvos úr mult évi november havától egészen a tavasz beálltaig oly igazi önfeláldozással többszörösen gyógykezelt 3 beteg gyermekemet, kik difteritis, kanyaró, vörheny s gyomorhurutban szenvedtek, hogy kedves kötelességemnek tartom e helyen legáltalásabb köszönetemet nyilvánítani a mélyen tisztelt orvos úrnak, a miért kedves gyermekeim életét fentartotta. Örömmel ajánlom a lelkiismeretes orvost a kis gyermekek életéért aggodó szülők becses figyelmébe.

Beczásy Gusztáv,
a diósgyőri vas és aczélgyár
tiszviselője

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

3-4

Mindenféle friss töltésű

≡ ÁSVÁNYVIZEK ≡

ÉS FORRÁSTERMÉNYEK

nagyban és palaczkonkint kaphatók:

WEIDLICH PÁL

fűszer, anyagáru, csemege és ásványviz kereskedésében

„A FEKETE KUTYÁHOZ” MISKOLCZON.

HÁZ ELADÁS.

AZ AVAS ALATT 4-
a Toronyalja-utca legszebb helyén fekvő
jó karban levő

egyemeletes ház,

mely áll: 6 szoba, 2 konyha, 2 éléskamra
és fűskamrából, a ház alatt jó hideg
köpince, melgben a legjobb ivóvíz van,
kerttel együtt azonnal

örök áron eladó.

Értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Bérbeadó

Miskolczon az Avas alatt leg-
szebb helyen fekvő

„KIOSZK”-hoz czimzett
nyári és téli használatra alkalmas
vendéglőhelyiség
azonnal átvehető.

Bővebb értesítést ad Fogarasi Ferencz
A.-Szirma-utca 97. sz. 4-4

MERKL GYULA

vas- és fegyverkereskedése

a „Három rózsza” nagy szálloda alatt Miskolczon.

Mindenféle épület vasalások, asztalos,
lakatos és kovács-szerszámok, konyha- és
ház-felszerelések. Vaskályhák, szoba-tele-
grammok, villany-csengők. 4-4



Czukor-répa aczel-kapák,

fűkaszák jótállás mellett,
leverő Norton-féle kutak, lombfűrészhöz
ábrák, deszkák. Magy. kir. lő- és robbanó-
por, dynamit és gyúzsínór, üres és töltött hí-
velyek. Lefaux, Lancas fegyverek, revolve-
rek és többféle eszközök nagy választékban.

Kovácsolt vasból összehajtható kerti
székek, diványok, asztalok és öntött
kerti padlábak is kaphatók.

Első Magyar Általános Biztosító-Társaság ügynöksége.

Lakásváltoztatás.

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű
közönség becses tudomására hozni, hogy
a már több év óta jóhírnévben fennálló

kárpitos- és diszitő üzletemet

Széchenyi-utca 97. sz. alá

helyeztem át, hol azt a mai kor igényei-
nek megfelelőleg megnagyobbítottam, ennél-
fogva azon kellemes helyzetben vagyok,
hogy az igen tisztelt megrendelőimet a
legpontosabb kiszolgáltatásban részesíthetem,
sajátkészítésű és a legujabb kivitelű szalon
bútorokat, disz-függönyöket, finom tiszta
lőszőr-matraczokat, divánokat és foteleket
folyton készletben tartok eladásra, miért
is a nagyérdemű közönség becses pártfo-
gását kérve, maradok 4-4

kiváló, tisztelettel

ROTTER IGNACZ,

kárpitos és diszitő.

ERDŐÖRI ÁLLOMÁS.

1-2

Méltóságos Gróf Keglevich István rákói birtokán
egy erdőöri állás betöltendő.

Fizetés 240 frt; lakás, tűzifa, tej és 1000 □ föld.

Bizonnyitványmások a rákói gazdaság tisztartójához küldendők be; u. p. Szilas (Abaujm.)

SZLAVKOVSZKI IMRE

ÉPÜLET ÉS MŰLAKATOS

MISKOLCZ, BATTYHÁNY-UTCZA 9. SZ.

Bátorkodom a n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmét a tavaszi építkezési idény beálltával 38 év óta fenálló
jó hírnevű



lakatos üzletemre



felhívni.

Külföldön szerzett több évi tapasztalataim által magamnak jó izlést és gyors kivitelű sajátítottam el. Üzletemet a mai
kor kivánalmainak megfelelőleg rendeztem be, mi által oly helyzetbe jutottam, hogy a nagyérdemű közönségnek jó izlésű, olcsó
és tartós munkákkal szolgálhatok.

Egész törekvésem oda irányul, hogy jó hírnevemet tartós és olcsó munkáimmal ne csak megőrizsem, hanem azt még
fokozatosam emeljem.

A nagyérdemű közönség eddigi irányomba támasztott jó indulatát megköszönve, s azt részemre továbbra is fentartani
sziveskednék.

Üzletem szives megtekintését, egyszersmind becses megrendeléseiket elvárva, maradtam

9-10

kiváló tisztelettel Szlavkovszki Imre, lakatos.